

非凡十年 西樵答卷

我们走在登山大道上

◎李维德

“我们走在大道上，意气风发斗志昂扬……”

每当我们唱起《我们走在大道上》这首歌，便感到热血沸腾、豪情满怀，浑身上下充盈着战胜一切艰难困苦的前进力量。

这是一条无比艰苦的道路，也是一条无上光荣的道路。

十年来，西樵人就走在这样一条登山大道上，历经转型发展的沧桑，也遍尝改革成功的喜悦。

十年前，西樵山挂牌国家5A级旅游景区。

四年前，听音湖片区控制性详细规划出炉。

今时今日，我们依然走在登山大道上。此时此刻，我们在新时代新征程上阔步前进。

十年，栉风沐雨，一路攀登；十年，春风化雨，城市变迁。

我们用十年，去实现一个“缔造美好生活在西樵”的梦想；我们用十年，去解决因“快速发展”而留下的问题；我们用十年，去实现高质量发展；我们用十年，去补上社会治理相对滞后的短板；我们用十年，去还清在生态环境上的历史欠账……

十年，我们负重前行。有所得，也有所失。然而，凡此种种，都是我们急速行军后必须拉上的队员，都是我们再踏新征程必须重整的行装。

未来，我们仍将面对破除“发展起来之后”的烦恼。当我们作别了一个个老问题，许多新问题又迎面而来，当我们翻越了层层山峦，新的高峰又耸立眼前。未来，产业结构调整、生产效能提升、有效供给精准……人民群众对美好生活的需求水涨船高。

未来，我们直面阳光也直面风雨。凡此种种，都是我们走到这个阶段之后，必须面对的挑战、必须抵达的前方。

我们走在继续攀高的登山大道。要继续闯出一片新的天地，需要我们跨越横亘在前进道路上的一道道沟坎、一个个险滩。

我们崇尚英雄，时代呼唤尖兵。

尖兵，是西樵开创事业时走在前面的道路开辟者；尖兵，是西樵行军打仗时勇往直前的堡垒攻克者；尖兵，是西樵攻坚克难时愈战愈强的精神凝聚者。

敢问路在何方？路在尖兵脚下！

船到中流浪更急，行到半山路更陡。西樵善龙舟，更懂龙舟精神。“冲刺是咬紧牙关的时候，是屏息聚力的时候，是比拼意志的时候。”

其术其策是“空间再造，产业重塑”，其略其纲则是“使命在肩，时不我待”。

使命催人奋进，目标就在前方。空间再造必然要破开现有空间布局；产业重塑必然要整顿现有产业格局。

知一行万，任重道远。尖兵出列，自然

步履坚定。

把握历史进程，认识历史事件，需要把视线拉长，把过往与当下、现实与未来贯通起来审视，这就是历史学界常讲的“大历史观”。

用这样的眼光，看待西樵发展进程中正在经历和可能遇到的种种问题与机遇，我们就能始终在喧嚣中保持一份清醒，在激荡中保持一份从容。

站在历史的纬度看新中国的发展，我们于“漏舟之中”走向站起来，于“濒临崩溃边缘”走向富起来，于“滚石上山”走向强起来。西樵的发展正是国家发展的一个缩影，如逆水行舟，一篙不可放缓；如滴水穿石，一滴不可弃滞。

今日之西樵，蓄势待发，正当其时。

时代的赶考路上，勇攀大道的西樵尖兵，必能描绘出“缔造美好生活在西樵”的蓝图画卷。